

1. 被有关专业组织鉴定并已成文的图书馆学基本原理；
2. 服务对象需求的响应；
3. 其他学科对图书馆学的可能贡献等等。

一个由五人组成的 ALA 代表团于 1988 年 3 月 28 日来到克莱瑞大学，成员均由东西海岸大型公共图书馆和大学图书馆的资深馆员组成，负责人则是加州洛杉矶市一个公共图书馆的馆长。代表团在克莱瑞大学停留了五天，其工作效率是相当高的。到校后，他们立即设立办公室，同时开始与师生见面。他们主要采取审阅文件、听取业务负责人汇报、与师生座谈、采访有关人员和听教授讲课等形式来开展工作。我与其他做助研或助教的同学一起参加了两次与代表团的座谈，他们对我们这些外国学生很感兴趣。他们提的问题包括：课程设置是否合理；作为一个现代图书馆员还需补充哪些新知识；对教授和教学设备是否满意等等。同时，代表团也向我们介绍一些 ALA 的工作情况和其他学校的教学经验等。对于我们这样的 ALA 会员，他们也很乐于帮助我们结识一些我们感兴趣的学者，并愿意帮助介绍大家参加一些专业学会的活动。

活动结束后，我请负责接待的 A. Gamaluddin 教授评价一下这一制度有何优缺点。他说，这种认可制度，对于已被认可的学校是一种使它们保持教学水准的外来压力；而对尚未得到认可的学校则是使之提高教学水准的外来动力，使他们有目标追求上进，以早日达到认可标准。同时，这种做法也能使政府的有关主管和统计部门定期地了解图书馆学的教育情况，以至做出某些定量的评估。对于怎样看待由行业协会来开展这一工作的问题，他则说，这是借助专家的力量，结合社会需求的情况，来对本专业的基础教育进行内行的评价，同时也有助于发挥协会的影响力。当我问及这种制度是否给教员带来压力时，他瞪起眼睛说，每一位任课教员都应该习惯于这种压力，这对于促进他们自身的业务进步有好处！这一制度无论从哪个角度来讲都是好的，都具有其积极的意义！

美国的这种高层次专业教育认可制度，不仅图书馆学专业有，其他专业也有。尽管我国的国情与美国有着较大的差别，教育部门的机构设置和功能也不尽相同，但这种用制度来保持教育水准的做法，应该是值得借鉴的。

国家教委召开全国中小学图书馆工作会议

今年 1 月 5 日，国家教育委员会在京召开全国中小学图书馆工作会议。来自全国各省、自治区、直辖市及部分出版社的代表出席了会议。国家教委副主任柳斌在会上作报告，指出图书馆建设是教育改革的重要组成部分，各地领导要在经费、人力上给以支持。

与会代表讨论了柳斌的报告和《关于中小学图书馆工作的若干规定》。同时成立了全国中小学图书馆协会筹备组。

国家教委、文化部、北京图书馆的有关领导何东昌、林默涵、任继愈等到会并讲话。

(奇方)